

对一九八一年种上地种好地 夺取农业丰收的建议

黑龙江省农业局

黑龙江省农学会

对搞好1981年生产这个问题,我们做了一些调查,并在推广站、肥料会议进行了了解,在农学会年会上进行了专题讨论,现将情况和夺取今年农业全面丰收的意见报告如下:

座谈中,大家认为,当前我省农业战线形势很好。夺取今年农业丰收有利条件很多。在党的三中全会以来,党在农村的各项经济政策不断落实,各地认真贯彻中央75号文件,建立健全各种形式的生产责任制,进一步调动了广大社员和农场职工们的积极性;农业生产连续三年获得丰收,物资基础比较丰富;基层领导班子比较稳定,贫队数量大量减少;农业科学技术和农业机械化有了发展,积累了经验;去年秋冬雨水偏多,大部地区墒情较好。所有这些都为1981年种好地创造了条件。但是,我们必须看到,1981年春播也有些新情况和新问题。

(一) 1981年将出现东涝西旱,对春耕播种有影响。

这种情况如果搞不好局部地区将出现种不好,甚至种不上地的危险。去秋全省平均降水量150毫米,有的地方达250毫米,比常年多五成以上,有的地方多八成到一倍。据初步统计,春涝面积2000万亩左右,主要分布在合江地区、牡丹江地区、伊春地区、黑河北部地区、松花江地区和绥化地区山区半山区。据农场总局统计,低洼易涝地面积近1000万亩,有些地方有明水。据红兴隆农场、九三农场测定,耕层土壤30厘

米以上含水量40~60%,30厘米到一米土层含水量25%左右。合江地区测定,耕层土壤含水量37~49%。据气象预报今春四月份降雨偏多。对春播极为不利。据农场系统的经验证明,秋冬内涝是影响第二年小麦产量的主要因素。1961年春涝,全农场系统平均小麦亩产94斤,比上年减少34斤;1973年春涝,平均亩产98斤,比上年减少72斤,教训是深刻的。我们认为81年战胜春涝搞好小麦播种,是夺取农业丰收的主要问题。

嫩江地区南部和绥化地区西部的老旱区,去年秋季降雨降雪仍然偏少。春旱面积约1000万亩左右。据气象部门测定,泰来耕层土壤含水量10%,富裕11%,杜蒙12%,甘南、龙江17%,安达19%。据气象预报这些地方4、5月份降水偏少,降透雨时间推迟,将严重地影响春播。而且这些地区是我省的老旱区,已连续几年干旱,底墒严重不足。必须因地制宜地采取行之有效的措施,战胜春旱。

(二) 物资准备不够充分。

全省现已积出粪肥2100亿斤,比去年同期少250亿斤左右,有些地方积肥数量很少。现有化肥144.5万吨,比去年少20多万吨,而各地依赖化肥,需要化肥的数量比较大。种子问题也很大,由于秋雨和早冬雪大,种子含水量普遍高,当前各地反映问题比较大的主要是水稻、大豆,其次是玉米。全省需要水稻种15000万斤左右。今年稻种现有含水量17~18%,比正常种子含水量高

3~4%，保管不好，春季可能出现大量坏种的情况，除农民留种外，省县种子公司系统有储存的种子5000万斤，另外划出的保安昭农场有近2000万斤良种，正在联系。合江等地大豆含水量大，一般含水量17~18%，有的已冻成冰块。全省库存有大豆种子1500万斤。合江缺大豆种500万斤，已调剂145万斤，缺的准备用商品粮做种。玉米需种量13000万斤，种子部门现有库存良种3725万斤，但今年玉米含水量大，也有坏种的危险。全省需小麦种子63000万斤，种子公司库存5900万斤，各地缺5710万斤。高粱种可以自给有余。主要是水稻、大豆、玉米问题较大。伏秋翻地面积比去年减少，由于石油不足，雨水大，麦麻茬只翻2690万亩，尚有400万亩未翻，谷糜茬未翻未扣，加重了今年春整地任务。同时，有些灾队、贫队资金和物资不足，需要解决。

（三）有些地方作物比例不合理。

去年调整了农业内部比例，划分了作物主产区，起到了积极作用。但有些县、社、队出现了作物种植比例不合理现象。召东县玉米面积达145万亩，占粮豆面积64.3%。由于重茬面积过多，不但消耗地力大，换不开茬，而且出现了玉米的病毒病。拜泉县种植葵花面积56万亩，占耕地面积的17%，亩产只有110斤。甘南县种植葵花40万亩，占25%。由于葵花面积大，影响了正常换茬，消耗了地力，增加病害和检疫性列当。依安县向前公社东南大队六队种植甜菜715亩，占耕地面积的30%，影响了正常轮作。亚麻由于面积过大，出现滞销现象。今年全省种植亚麻面积133.4万亩，亩产300斤，总产可达20万吨，可产纤维3.2万吨左右，除保证本省原料加工和出口外，尚有2万吨卖不出去。今后要注意以粮为主，各种经济作物合理安排。

（四）杂草可能丛生，若不注意，有草荒危险。

去年秋季大部分地区雨水大，墒情好，

底墒足。据预报，合、伊、牡丹山区和半山区，今年四月份雨水可能偏多，加上近几年来，连续干旱，草籽很多没有出来，今年春天可能杂草多，需要注意战胜草荒。

上述问题，必须引起重视，积极加以解决。为了今年能够及时地种上地，种好地，加速我省商品粮基地建设，为实现粮食总产300亿斤到310亿斤的目标，要继续贯彻中央七十五号、八十三号文件精神，必须坚定地树立抗灾夺丰收的思想，及早地抓好各项备耕生产，落实各项增产措施，千方百计地夺取明年农业全面较大丰收。为此，提出以下几点意见：

一、充分发挥农业机械的作用，机马牛结合，搞好冬春整地。

农场总局反映，现有近一千万亩低洼地，积雪过多，春涝已成定局，特别是林带附近和秸棵较多的地块，积雪很大，这一部分地块处理不好，将严重地影响今年麦播。合江、牡丹江、松花江东部山区半山区和黑河北部，也都积雪很厚，有的达一米多深。根据农场的经验，林带等积雪厚的地方，冬季要用拖拉机和推土机，把雪推到地头上或道上，一般的积雪地块，要用重耙，提早耙雪，促使溶化，并要组织人力和机械力量清除田间秸棵。积雪少的地块，要早春耙涝，顶凌耙地，能翻整地要抓紧翻地，利用早春融冻期，力争把地整好一些，在低洼水分大的地方，要采取耙地散墒的措施，使地早干，为及时播种创造条件。

对西部干旱地方，采取推广克山国营农场和甘南少翻深松，原垄播等抗旱措施，从实际情况出发，搞好谷糜茬等整地。对已翻的地块，要及早耙涝、镇压，防止耕地跑墒。

二、搞好农田水利建设。

为了战胜东涝西旱威胁春耕生产，要认真贯彻省委提出的“战春涝，抗春旱，防春汛，保春种”的要求，确保今年春播种上地种好地，东部农场群，合江、牡丹江和松花江山间半山间地区，今春要集中力量，对原

有排涝工程进行整修，低洼易涝农田，要挖好排水沟，对排水无出入的盆地、锅底坑，要设置必要的强排工程或就地修滞洪区，贮水排涝，去冬雪大今春桃花水多的地方，要挖好截流沟，防止桃花水。

嫩江、绥化西部旱区，要发动群众采取打基本井，大口井，修贮水塘坝，贮水池等办法，扩大抗旱水源。搞好机电井维修配套和修复。检修好机泵管代和大水桶，大水袋，小白龙运水工具，以备抗旱。

三、集中力量，适时早播，力争一次播种保全苗。

今年小麦适时播种，抓全苗的问题，是一个突出的问题，全省易涝地块约有二千多万亩，大部分是麦产区，根据国营农场的经验，如果处理的不合适，将有种不上种不好地的危险。他们的经验是：（一）对今年麦播的地块，要在今春抓紧活雪排水早整地，采取散墒措施，争取在麦播前达到播种状态；（二）对一般地块，要抓融冻期顶凌、整地播种，但一定要等耕地不粘开沟器时再播，绝对不要使开沟器粘泥播种，更不能把开沟器拿下来进行撒播，这样做不但影响当年瞎地草荒，也影响后作，要保证播深达到三厘米以上；（三）对局部涝洼地块，要挖沟圈起来，能播地块划区单播，既不要涝洼地和平地一起播，也不要等涝洼地干了再播，造成拖后播期，影响及时播种。同时要注意坚持合理轮作，不要打乱茬口，那里干了种那里，只顾当年，忽视下茬打乱仗的作法。洼地可适当拖后播期，南部4月10日前播完，中部4月15日前播完，北部4月25日前播完，争取全部播在高产期内。

对大田作物播种，要集中三力，因地制宜的适时抢墒播种，缩短播期，提高播种质量。对低洼地块，对高粱、玉米、谷子、要因地制宜地采取原垄机播和原垄杯种，采好压严，拉好墒沟，保证播种质量，防止种的过早过深，造成粉种坏种，或种的浅，造成芽干吊干。机播玉米有经验有条件地方，要

扩大机播面积，对于机播玉米面积少、经验不多的社队，要继续搞好试验示范；对于旱严重机播不能出苗的地方，继续推广坐水、滤水种和人工掩种等当地行之有效的办法。一定要因地因墒情制宜，不要一刀切。

四、积极选用早熟、高产、抗病良种，搞好种子搭配。

要普遍地开展种子大普查，要以县为单位，逐队按作物品种进行普查登记，根据普查搞好余缺的调剂，本县解决不了的要上报地区和省加以调剂解决。调剂种子时，要防止造成引进不适宜的品种及造成品种多乱杂的问题。要搞好种子保管，要发动群众总结种子保管的经验教训，并定期进行检查和发芽试验，防止继续坏种以及以质量低的种籽向农民出售。根据今年8月份可能出现阶段性低温的情况，要多种一些早、中熟品种，以早、中熟为主合理搭配，严禁越区种植晚熟品种，利用冬季农闲期进行种子精选工作，做到玉米掐头去尾选，并选出杂异穗。大豆粒选，小麦要清除毒麦和燕麦，提高种子纯度和质量，要做好晚田种子贮备工作。省计划贮备3000万斤，计划已下达了，各地都要备好晚田种子。

五、增施粪肥，合理用肥，提高肥效。

根据今年多数地方墒情好和农肥、化肥少的情况，应采取集中有效的用肥，充分发挥肥效。粪肥要集中轮施底肥，做到2年或3年施一茬底粪，墒情好的地方，可采取破茬夹肥的办法。人畜粪尿、畜禽粪等优质肥料，要发好倒细，进行滤粪或掩施。化学肥料，提倡氮磷搭配使用。磷肥要多用于白浆土或盐碱土地块做底肥，根据作物不同的生物学特性，小麦要用好种肥，玉米、高粱、谷子要施好种肥，有条件的地方，要注意梁追肥，特别是要积极扩大机械深施追肥面积。追施化肥，要注意用量和方法，防止肥害。小麦用尿素拌种肥的不超过8斤为宜，防止烧苗。大豆施用磷肥和复合肥的提倡侧深施。玉米追肥要离幼苗3寸，深施3寸以下，效

